

В диссертационный совет Д 212.354.23
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023 Россия, Санкт-Петербург, ул.
Садовая, д. 21

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук Герасимова Кирилла Борисовича на диссертацию Литау Екатерины Яковлевны на тему: «Формирование предпринимательской парадигмы в инновационно-проектной деятельности», представленную к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Приоритетной задачей как на региональном уровне, так и в мировом масштабе является модернизация экономики. Ключевое значение в этом процессе играет инновационное предпринимательство, а важнейшим ресурсом выступает человеческий капитал, т.е. экономические субъекты, стремящиеся внедрять передовые разработки, осознающие высокую степень риска и ответственности за результаты высокотехнологичной антропогенной деятельности. Реалии таковы, что современный предприниматель вынужден действовать с позиции эколого-экономической сбалансированности, а также непротиворечивости этических принципов и финансовых стимулов. С ростом техногенной мощи человечества и неравенства между странами с разным уровнем развития, эти взаимозависимости приобрели особую актуальность. Предпринимательская деятельность в столь динамичных и порой неоднозначных условиях должна опираться не только на базис экономических дисциплин, но и на комплекс наук, ставящих своей целью

развитие гуманистических идеалов и реализацию творческого потенциала личности.

Все вышесказанное делает особенно актуальным тему, цели и задачи диссертационного исследования Литау Е.Я., которое посвящено формированию новой предпринимательской парадигмы, где материальная заинтересованность, гуманистические принципы и творческий потенциал – суть единого вектора развития социально-экономической системы.

2. Обоснованность и достоверность результатов, выводов и положений диссертации.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждена: использованием в качестве теоретической и методологической основы диссертационного исследования результатов фундаментальных научно-исследовательских работ ведущих отечественных и зарубежных ученых, внесших вклад в развитие теории предпринимательства, положений по развитию проектной деятельности; использованием законодательных, нормативно-правовых актов Российской Федерации; отчетами статистических бюро, Всемирного банка, ОЭСР, отечественных и зарубежных сообществ по развитию предпринимательства; докладами автора на международных научно-практических конференциях; публикациями результатов диссертационного исследования в печати (в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, журналах, индексируемых базами Scopus и Web of Science, научных сборниках); внедрением результатов научной работы в организации, специализирующиеся на развитии инновационных проектов.

3. Научная новизна и значимость результатов диссертационного исследования.

Отмечая научную новизну и практическую значимость диссертационного исследования соискателя, следует обратить особое внимание на ряд моментов. Автор выделяет методологическую ошибку большинства исследований по предпринимательству, которая заключается в

чрезмерно обобщенной трактовке предпринимателя как любого субъекта экономической деятельности, что неизбежно ведет к искажению результатов (с. 77). Опираясь на данное положение, автор вводит уточняющую классификацию экономических субъектов (с. 78), что позволит более качественно подходить к отбору целевой аудитории при проведении научных исследований и избежать неточностей и грубых погрешностей полученных результатов.

Е.Я. Литау обогащает терминологический аппарат теории предпринимательства, вводя ряд понятий, способствующих более корректной интерпретации различных видов экономической активности (с. 87, 93, 118), а также предлагает авторскую трактовку предпринимательно-новаторской деятельности, в основе которой лежит творческий потенциал экономического субъекта, создающего принципиально новое благо (с. 91).

Заслуживает внимания авторская позиция на предпринимательскую деятельность как на «проект всеобщего блага» (с. 138-148), способствующий преобразованию творческих способностей человека в созидательную деятельность, которая, реализуясь в новых идеях, образцах и моделях в настоящем, формирует образ будущего, не ограниченного земными пределами. Подобный взгляд на предпринимательно-новаторскую деятельность, представляющую собой элементы единого общего проекта, не может опираться исключительно на коммерческий интерес и предполагает дальнейшее расширение данной области науки структурными элементами, направленными на развитие и внедрение духовных ценностей, и сближение материальных и нематериальных мотивов.

Вкладом автора в развитие гуманистического направления теории предпринимательства является разработанная пирамида предпринимательских возможностей (с. 167). Невзирая на то, что данная позиция требует дополнительных масштабных исследований (автор в работе опирается на анализ 638 компаний), пожалуй, впервые успех компании и

выбор стратегического направления объясняется корреляцией с иерархией человеческих потребностей, и более того, неявно отражает степень развития конкретного общества, в зависимости от направленности мотивационной составляющей подавляющего большинства бизнес-проектов конкретного региона. Данная авторская позиция открывает поле дальнейшим изысканиям в этой области.

Высокой степенью новизны обладает авторская методика оценки инновационных проектов (с. 238, с. 267-272). Разработанная на основании положений, моделей и выводов теоретической части, методика прошла апробацию в двух значимых бизнес-инкубаторах Санкт-Петербурга и показала свою эффективность в процедуре отбора и оценки бизнес-проектов.

4. Отдельные недостатки диссертационного исследования.

Оценивая диссертационную работу Литау Е.Я. в целом положительно, стоит отметить некоторые недостатки, что характерно для любого серьезного научного исследования.

Автор предлагает использовать разработанную модель прогрессивной материализации антиидеи предпринимательства как фундамент для определения степени инновационности предпринимательской идеи (с. 88-89). Неся в себе рациональное зерно, такой подход несколько упрощен в силу высокотехнологичности многих производств, где инновационная составляющая может быть скрыта от глаз стороннего наблюдателя – не специалиста в конкретной узкой области технических наук – в том числе исследователя-экономиста.

Соискатель разрабатывает модель предпринимательской витальности (с. 212), которая постулирует важность иррациональных мотивов потребительского поведения, которые, в свою очередь, должны лечь в основу методологии предпринимательских компетенций. Подобные мотивы, в противовес рациональным, поддающимся количественным измерениям, крайне сложны в некой объективной оценке и будут предметом постоянных дискуссий (в зависимости от культуры общества, уровня образования,

религии и пр.) в научных кругах, что на сегодняшний день не позволяет их возвести в разряд константы в экономической дисциплине.

5. Общий вывод.

Указанные замечания не умаляют ценности диссертации и не влияют на ее общую высокую оценку. Автореферат достаточно полно отражает содержание представленного научного исследования. Личный вклад автора подтвержден обширными публикациями по теме работы. Диссертация Литау Е.Я. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит результаты, обладающие научной новизной и оригинальностью, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013. Автор Литау Екатерина Яковлевна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент,

Профессор кафедры экономики
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева»,
доктор экономических наук (08.00.05),
доцент

18.11.2021

Герасимов Кирилл Борисович

443086, г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 34
Телефон: +7 (846) 335-18-26
e-mail: gerasimov.kb@ssau.ru
<https://ssau.ru>



Подпись <u>Герасимова К.Б.</u>	удостоверен
<u>И.П. Васильев</u>	И.П. Васильев
<u>11</u>	20 <u>21</u> г.